

РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО

DOI: 10.17805/zpu.2021.4.1

Комсорг Советского Союза

И. М. ИЛЬИНСКИЙ

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

В статье представлены размышления ректора Московского гуманитарного университета профессора И. М. Ильинского о книге выдающегося деятеля Ленинского комсомола Е. М. Тяжельникова, вышедшей в 2021 г. Автор статьи пишет о том, в какую эпоху Е. М. Тяжельников возглавил комсомольскую организацию; говорит о личностных качествах первого секретаря ЦК ВЛКСМ, его вкладе в развитие комсомола. Особо в статье отмечается факт создания Е. М. Тяжельниковым Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ (сегодня — Московский гуманитарный университет). Большую ценность представляет то, что автор статьи многие годы был лично знаком с Е. М. Тяжельниковым, работал вместе с ним, что составляет основу для глубоко личных воспоминаний автора об этом удивительном человеке.

Ключевые слова: СССР; комсомол; Е. М. Тяжельников; Высшая комсомольская школа

ВВЕДЕНИЕ

Опубликована книга первого секретаря ЦК ВЛКСМ (1968–1977 гг.) Евгения Михайловича Тяжельникова «От комсорга Советского Союза. О делах и людях Ленинского комсомола» (Тяжельников, 2021). Огромная по объему и столь же много значимая для желающих знать правду о ВЛКСМ, который был в СССР и его политической системе школой воспитания и преемственности поколений, важной созидательной силой в развитии народного хозяйства и общественной жизни.

К сожалению, эту книгу прочитают немногие: ее тираж всего 1000 экземпляров, зато объем — 770 страниц мелкого, убористого шрифта. При этом она отсутствует в продаже. По жанру — это мемуары, тоже весьма своеобразные. Евгений Михайлович рассказывает о выдающихся, больших и малых делах комсомола, называет сотни имен замечательных людей, в том числе различного ранга руководителей и «линейных» работников комсомола, повествует о множестве встреч с руководителями партии, государства, о съездах, пленумах ЦК партии и ЦК комсомола, заседаниях Бюро и Секретариата ЦК комсомола, на которых принимались судьбоносные решения, приводит тысячи важных фактов, цифр, таблиц и даже хронику комсомольской жизни.

Почему Евгений Михайлович избрал такую форму подачи материала? Неизвестно. Предполагаю, он хорошо знал, что мемуары — вещь лукавая: иные авторы

сочиняют тома «воспоминаний» лишь для того, чтобы возвысить себя в истории и принизить, втоптать в грязь своих оппонентов.

Зачем далеко ходить? Почитайте «размышления» организаторов «перестройки», «революции в революции» Горбачева, Яковлева, Шеварднадзе и некоторых «шептунов у уха Генсека», чтобы вполне убедиться в сказанном.

Е. М. Тяжельников был **честным и скромным человеком**. В его книге слово «я» встречается только там, где без него не обойтись.

ПОЧЕМУ И КАК Е. М. ТЯЖЕЛЬНИКОВ СТАЛ ПЕРВЫМ СЕКРЕТАРЕМ ЦК ВЛКСМ

На мой взгляд, этому во многом способствовала историческая обстановка в мире и в СССР. Хрущевский «субъективизм и волюнтаризм», длившийся около 10 лет (разоблачение культа личности И. В. Сталина, политических репрессий, в разжигании которых в числе первых «зачинщиков» находился сам Хрущев; разделение единой КПСС на две партии — промышленную и сельскую; с треском провалившийся эксперимент по созданию региональных совнархозов; запрещение личных приусадебных сельхозугодий, резко обострившее в стране продовольственную ситуацию, приведшую к километровым очередям за хлебом, к взрыву недовольств в народе, вплоть до стихийных мятежей; массовая реабилитация политзаключенных, среди которых оказались не только люди невинные, но откровенные антисоветчики и бандиты).

На почве хрущевской «оттепели» взошли шатания всего и вся, сомнения, неверие, «самиздат», диссидентство, преклонение перед Западом, **особенно среди молодежи**. Стоит напомнить: те годы были самым «горячим» этапом холодной войны, которую Хрущев в момент Карибского кризиса едва не превратил в ядерную.

Иначе говоря, по огромной и единой многонациональной стране, сплоченной гордой победой над гитлеровским нацизмом, поползли трещины. И в этой ситуации Хрущев проталкивает в 1961 г. на XXII съезде партии новую Программу КПСС, в которой говорилось о **построении в СССР коммунизма к 1980 г.** И уверяет с трибуны: «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!» В этот мифический лозунг могли поверить только идиоты.

Надо знать, однако, что Хрущев был стародавним и **заядлым троцкистом**, во время переметнувшимся к Ленину и Сталину и долгое время преданно служившим им. Оказавшись на вершине власти «в одной отдельно взятой социалистической стране», решил осуществить троцкистскую идею **«перманентной революции»** и начал раздавать африканским и латиноамериканским странам деньги, топливо, сырье, обедняя тем самым свою державу.

Возник запрос на нового лидера комсомола, способного значительно улучшить ситуацию. Тяжельников приводит слова главного идеолога КПСС М. А. Суслова: «Было просмотрено много кандидатур из числа комсомольского актива, а также партийных работников, которые в прошлом находились в рядах комсомола» (там же: 94). Выбор пал на Тяжельникова. Уже по биографии он вызывал интерес.

Родился 7 января 1928 г. После школы поступил в Челябинский педагогический институт. В 1950 г. с **отличием** окончил его. В 1956 г. окончил аспирантуру этого же института. Кандидат исторических наук, доцент. Комсомольская «карьеря» Евгения Михайловича особо не впечатляет: секретарь комитета комсомола школы, затем — Челябинского педагогического института, заместитель заведующего отде-

лом пропаганды и агитации Челябинского обкома комсомола. Но все-таки он уже знал молодежь школьную и вузовскую, а в обкоме успел познать рабочую, сельскую, армейскую.

Главное в другом. В 1961 г. Евгения Михайловича избрали секретарем парткома Челябинского института. Значит ли это уход от комсомола? Напротив: углубление в его повседневную жизнь. Секретарь парткома отвечает за деятельность комсомольской организации, знает о ее состоянии и, если надо, помогает налаживать. Тем более когда он стал ректором института: с утра и до вечера был погружен в дела студенчества. Более того, ректор Тяжельников, как доцент, три года читал студентам лекции!..

Наконец, Тяжельников три года работал секретарем обкома партии. Это особая школа познания жизни. Школа организованности, дисциплины и ответственности.

Сплав выдающихся личных качеств Тяжельникова с опытом комсомольской, педагогической и партийной работы выделял его из всех его предшественников на посту «первых» ЦК комсомола.

9 июня 1968 г. Е. М. Тяжельников был вызван в ЦК партии, в тот же день принят Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым. Состоялась обстоятельная беседа, содержание которой представлено в книге (там же: 94). Сославшись на мнение ближайших соратников, Л. И. Брежнев предложил Е. М. Тяжельникову возглавить комсомол (там же: 92). В полдень того же числа состоялось заседание Секретариата ЦК КПСС, на котором все секретари ЦК «прощупали» Е. М. Тяжельникова на предмет знаний и опыта его будущих обязанностей.

А через несколько часов Политбюро ЦК под председательством Л. И. Брежнева поставило точку: «Рекомендовать».

12 июня на Пленум ЦК ВЛКСМ прибыл М. А. Сулов, и после недолгих формальностей Е. М. Тяжельников был избран первым секретарем ЦК комсомола.

ЛИЧНОСТЬ

Любое человеческое творение — будь то политика, управление, живопись, музыка, наука, педагогика или другие сферы жизни общества — это **портрет творца**.

Мы привычно относим к категории творцов писателей, поэтов, композиторов, художников, скульпторов и т. п. У одних — в руках перо (теперь компьютер), у других — кисть, у третьих — музыкальный инструмент и т. д.

В «руках» у Е. М. Тяжельникова оказалась огромная организация, состоящая из сотен тысяч организаций меньшего и совсем малого порядка, а **в целом — от 30 до 40 млн человек**. Это — его «инструмент», с помощью которого он должен был творить для страны разного рода совершенно конкретные, физически ощутимые, материальные дела, о которых мы еще будем говорить. А также такие неосвязаемо тонкие инструменты, как **человеческие качества** тех людей, из которых состоял этот «инструмент» под названием «ВЛКСМ». Сложнейшая, огромная по масштабу задача! Справиться с ней могла только выдающаяся Личность. И Евгений Михайлович Тяжельников оказался такой Личностью.

Ныне многие люди, тем более молодые, плохо представляют (если хотя бы как-то представляют), что такое ВЛКСМ, его многомиллионную численность, роль в политической системе СССР, жизни государства и общества. А она была огромной.

Первый секретарь ЦК ВЛКСМ — это очень высокая должность и очень ответственная работа. Достаточно сказать, что первый секретарь ЦК ВЛКСМ — непременно член ЦК КПСС. Евгений Михайлович был членом Центрального комитета партии 19 лет и 16 лет — депутатом Верховного Совета СССР.

Какие же личные, человеческие качества отличали Е. М. Тяжельникова?

Я имел возможность наблюдать его деятельность, поведение и поступки, находясь рядом с ним подолгу в разные годы и в разных ситуациях.

Это был Интеллектуал, т. е. человек большого ума, отличного образования и высокой культуры. Об этом говорит его книга, по поводу которой мы рассуждаем. Это творение не только «о делах и людях», как говорится в ее названии, это произведение и о самом авторе.

Объездив многие сотни сел и городов, заводов и фабрик, вузов, школ и армейских частей, Евгений Михайлович встречался со многими тысячами людей — от школьников и «простых» рабочих до космонавтов, партийных и государственных деятелей высшего ранга и держал в памяти невероятное количество фамилий, имен и отчеств. Множество раз я был свидетелем, как, встретившись с человеком малознакомым, которого он уже давно не видел, Тяжельников здоровался с ним, называя по имени-отчеству. Откуда это? Зачем?

Во-первых, он любил человека как такового, независимо от происхождения и статуса. Личность Евгения Михайловича Тяжельникова была основана на добре, истине и благонамеренности. В его натуре органично соединялись любовь и правда.

Мне не раз довелось рассуждать с Евгением Михайловичем о смысле жизни. Он видел этот смысл прежде всего в служении «другим» и своему Отечеству.

Я уже говорил о том, что Евгений Михайлович был честен. **А честь, как отмечал В. Г. Белинский, есть краеугольный камень человеческой мудрости.** Тяжельников исповедовал идеи коммунизма и, руководя огромной молодежной организацией, истово распространял эту идеологию, определяя тем самым вектор духовного развития и сосредоточения умов и воли миллионов молодых людей на достижение благих целей развития советского общества.

Евгений Михайлович (это отмечают все, кто общался с ним) обладал феноменальной памятью и скоротечием.

Впервые я отметил это исключительное качество, когда с 8 по 11 июля 1968 г. Евгений Михайлович и я, как заведующий сектором комсомольских организаций областей Северо-Западного района СССР Отдела комсомольских органов ЦК ВЛКСМ, сопровождал его в командировке в Ленинград (там же: 136).

Буквально накануне отъезда, 8 июля, к обеду, не предупреждая, он зашел ко мне в кабинет, «погонял» по карте Ленинграда и Ленинградской области, спрашивая о том и сём, а перед уходом сказал, что я отправляюсь в Ленинград вместе с ним. Попросил подготовить материал для его выступления перед партийно-комсомольским активом города и области.

Мы прилетели в Ленинград к вечеру, поселились в «Астории», и я тут же принялся за работу. К середине ночи текст был готов, машинистки Смольного отпечатали его. В 8 часов утра за завтраком я вручил «материал» Евгению Михайловичу. Медленно пролистав его, Евгений Михайлович глянул на меня и улыбнулся: «Нормально». По пути в Смольный в машине еще раз также медленно с угла на угол вновь пробежался по тексту.

Через полчаса мы были в зале Смольного, а вскоре Тяжельников уже стоял на трибуне и, лишь глянув на очередную страницу «материала», произносил (не читал, а глядя в зал, именно произносил!) по полстраницы написанного мною текста. По ходу речи он делал вставки и от себя, окрашенные его эмоциями, мощным духовным напором.

Зал то и дело взрывался аплодисментами.

Это был настоящий **Оратор! Он был прекрасен**, этот новый «вождь» комсомола. Блестящий дебют в колыбели Революции!.. (там же: 136).

Евгений Михайлович был воистину «комсоргом Советского Союза». Сердце его обнимало всю страну: «от Москвы до самых до окраин...»

Евгений Михайлович был чрезвычайно **работоспособным** человеком. Свет в окнах его кабинета на четвертом этаже проезда Серова гас не раньше девяти-десяти, а то и одиннадцати часов вечера. И мы, работники аппарата ЦК, начиная с заместителей заведующих отделами и выше, работали в том же режиме.

ЛИЧНОСТЬ И ДЕЛА КОМСОМОЛА

Озаглавив свою книгу «О делах и людях Ленинского комсомола», Евгений Михайлович ничуть не лукавил. Именно дела и люди всегда были у него на первом плане.

В десятилетнюю эпоху его руководства комсомолом деятельность ВЛКСМ на всех направлениях не просто **улучшилась, а выросла по объему, а во многих случаях многократно**. Появилось немало новых форм и методов работы высокой эффективности. **ВЛКСМ значительно преобразился в лучшую сторону, стал привлекательней.**

Самым главным делом комсомола в 60-е и 70-е гг. XX столетия была помощь партии в **идейном и организационном сплочении подрастающего поколения**. Идеология была, безусловно, центральным пунктом. Проблема заключалась в том, что до глубин понимания идей Маркса, Энгельса и Ленина мало кто доходил даже в высшем звене партии, а тем более комсомола. Причин для этого было достаточно. Дело не только в интеллекте человека и его стремлении познавать. Дело прежде всего заключалось в сложности «материи», предмета познания. Поэтому обходились в основном цитатничеством, верой в гениальность вождей. Что уж говорить в таком случае о молодых людях? **Отсюда в обществе заметно возросли маловерие, недоверие, диссидентство, оппортунизм, оппозиционность.**

Когда СССР был уже уничтожен, а Евгений Михайлович еще в 1990 г. был отозван с посольской работы, мы общались с ним довольно часто и неформально. Помню, однажды я спросил его: «Скажите, а **Вы “штудировали” “Капитал”, “Немецкую идеологию” и другие труды Маркса?**» — «А как же?» — удивленноотреагировал он. И тут же отпарировал: «А Вы?» — «Конечно. Я же полтора года обучался заочно в филиале Высшей партшколы при ЦК КПСС. По этим трудам оценок не выставляют, у меня “зачет”».

Говорю об этом с единственной целью, чтобы сказать: Тяжельников был прекрасно теоретически «подкованным», **идейным человеком**.

Именно поэтому особенностью «тяжельниковского» периода руководства Союзом молодежи стало внедрение **комплексных форм идеологической работы**. С середины 1960-х гг. в стране начали проводиться **Ленинские уроки** (Тяжельников, Ацаркин, Ганичев и др., 1978: 453), которые позволили сочетать коллективное изу-

чение трудов классиков марксизма-ленинизма с анализом положения дел в стране и в трудовых коллективах. В конце 1960-х гг. начали проводиться **Всесоюзные уроки** (там же) с **единой повесткой и в одно и то же время** (там же). В Ленинграде одной из форм идеологической работы стал **Ленинский зачет** (там же: 454). С декабря 1968 г. он стал проводиться **во всесоюзном масштабе**. Главным элементом зачета являлись **личные отчеты каждого члена ВЛКСМ** об успехах в труде, овладении марксистско-ленинской теорией, повышении общеобразовательного и культурного уровня. В первом Всесоюзном зачете участвовало **более 27 млн** молодых людей.

Заметно **увеличилось количество молодежи, желающей вступить в ряды ВЛКСМ**. Если 12 июня 1968 г. избранный первым секретарем ЦК, Е. М. Тяжельников принял ВЛКСМ численностью **24 млн комсомольцев** (там же: 456; Тяжельников, 2021: 94), то в 1977 г., когда он покидал пост «первого», в рядах ВЛКСМ состояло **более 40 млн** юношей и девушек.

Продолжался начатый еще при С. П. Павлове¹ Всесоюзный поход молодежи по местам боевой и трудовой славы советского народа, но численность его участников **возросла вдвое**.

По инициативе Евгения Михайловича в стране начали создаваться **школы молодых ученых и специалистов** по основным направлениям науки и техники с участием великих и выдающихся ученых СССР.

Восстановлены **лекторские группы** в ЦК ЛКСМ союзных республик, крайкомах, обкомах комсомола и в ЦК ВЛКСМ. Комитеты комсомола участвовали в **создании народных университетов**. Во многих из них были открыты молодежные факультеты. В 1969 г. действовало 17 тыс. народных университетов, в которых занимались 3 млн человек (Тяжельников, Ацаркин, Ганичев и др., 1978: 456).

В 1968 г. в стране родилось **движение наставничества**, помогавшее молодым людям быстрее приобщаться к трудовой деятельности, повышавшее качество их труда. ЦК ВЛКСМ поставил задачу, чтобы **каждый новичок** на производстве имел **опытного наставника**, а в августе того же года одобрил движение горьковчан под девизом **«Ни одного отстающего рядом»**. В конце 60-х наставничество превратилось в мощное по масштабам и значимости всесоюзное движение.

Состоялись **Всесоюзный смотр спортивной и оборонно-массовой работы первичных комсомольских организаций и Военно-технический экзамен**. В 1970 г. в стране работало 1800 военно-спортивно-оздоровительных лагерей для подростков. В этих лагерях и оборонно-технических клубах занималось 23 млн ребят.

ШЕФСТВО КОМСОМОЛА НАД НОВОСТРОЙКАМИ

В памяти старших поколений России как символы трудовой славы живут названия сотен ударных комсомольскихстроек, которые вводились в строй или только начинали свою жизнь в ту пору, когда Евгений Михайлович стал первым секретарем ЦК ВЛКСМ.

«Сразу после Пленума (12 июня 1968 г. — *И. И.*), — пишет Евгений Михайлович, — позвонил А. И. Брежнев... а вскоре А. Н. Косыгин (Председатель Совета Министров СССР. — *И. И.*), который выразил надежду, что ВЛКСМ еще активнее будет заниматься ударным строительством. Тут же позвонил директор Волжского автозавода В. Н. Поляков с просьбой **направить на ВАЗ тысячный ударный комсомольский отряд**» (Тяжельников, 2021: 95; здесь и далее в цитатах выделено мной. — *И. И.*).

Для того чтобы понять, что такое «ударная комсомольская стройка», приведу всего один пример.

... «Стройкой века», «Дорогой в будущее», «Всесоюзной ударной №1» называли начатую в 1974 г. Байкало-Амурскую магистраль.

Шефство над новостройками, которое осуществлял ЦК ВЛКСМ под руководством Е. М. Тяжельникова, имело колоссальный размах: ударные отряды направлялись на БАМ прямо со съездов комсомола, каждая республика должна была направить на БАМ свой ударный отряд и т. д. В итоге в 1984 г. в зоне БАМа уже трудилось более 500 тыс. человек.

Десятки городов выросли на БАМе. Сегодня поездка по БАМу — это путешествие по бывшему Советскому Союзу. Тынду строили москвичи, Куанду — Узбекистан, Нию — Грузия, Чару — Казахстан, Ургал — Украина и т. д.

«Перестройщики» называли БАМ «Памятником застоя», «Дорогой в никуда». Ложь! Дорога работает уже сегодня. Рельсы пришли в Якутию, в планах — дойти до Магадана и Чукотки.

Президентом РФ В. В. Путиным поставлена задача увеличить пропускную способность БАМа — построить вторые пути. Эта задача уже выполняется военными строителями.

Неотразимый факт: в современную экономику страны уже вливаются огромные ресурсы зоны БАМа: 88 млрд тонн угля, в том числе 18 млрд — коксующихся; 7,7 млрд тонн железных руд; 8,8 млрд тонн железных кварцитов; Удоканское месторождение меди. Для новых поколений нашей страны в зоне БАМа лежат пока нетронутыми залежи молибдена, вольфрама, графита, титана, золота, ртути, марганца, алюминия. И это при том, что сама зона БАМа еще недостаточно изучена.

Но и это не всё! БАМ сократил на 500 км железнодорожный выход к океану. Огромно его значение для развития страны на Дальнем Востоке, усиления нашего влияния в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

СТУДЕНЧЕСКИЕ СТРОИТЕЛЬНЫЕ ОТРЯДЫ

В начале 1960-х гг. в студенческую жизнь вошло понятие «третий семестр». Студенческие строительные отряды выполняли большую работу по возведению промышленных и культурно-бытовых объектов, транспортных магистралей, электрификации сельских районов. Значительный вклад внесли они в сельское строительство, освоение районов Сибири, Севера и Дальнего Востока.

В 1961 г. отряды насчитывали 1260 человек, в 1969-м — 265 тыс.; число объектов, сданных в эксплуатацию и под монтаж оборудования, за эти годы возросло со 110 до 8,3 тыс. Студенческие строительные отряды превратились в важную **созидательную силу, стали эффективной школой гражданского становления будущих специалистов.**

Будучи первым секретарем ЦК ВЛКСМ (о чем пишет и в книге), Евгений Михайлович очень высоко оценивает движение студенческих отрядов, называя его **одним из самых больших дел Ленинского комсомола.**

В «тяжельниковские» времена в летних работах ежегодно принимали участие почти **800 тыс. студентов вузов и учащихся техникумов.** За два месяца «третьего семестра» они осваивали объем строительных работ, производили продукции более чем на 1,5 млрд руб.

Евгений Михайлович пишет о встрече в марте 1969 г. с членами комитета ВЛКСМ МГУ им. М. В. Ломоносова. После этой встречи была упорядочена практика формирования и дислокации ССО. Благодаря заботливому отношению ЦК ВЛКСМ к движению, оно быстро росло, находило понимание и поддержку молодежи. С 1968 по 1977 г. численность бойцов студенческих отрядов **увеличилась в 7,5 раза, составив в 1977 г. 741 тыс.**

Авторитет студотрядов был фантастически высок. **50 министерств и ведомств** ежегодно делали заявки на **2 млн студентов и учащихся**. Первому секретарю ЦК ВЛКСМ приходили десятки просьб и обращений руководителей партийных и хозяйственных органов о дополнительном выделении студенческих отрядов, особенно оттуда, где ощущалась острая нехватка трудовых ресурсов.

Кроме миллиардов освоенных средств и десятков тысяч построенных объектов (и это всегда подчеркивал Евгений Михайлович), участники отрядов на местах дислокаций проводили **большую общественно-политическую и культурно-массовую работу**. В студенческих отрядах успешно работали агитбригады, лекторские группы, детские лагеря-спутники, консультационные пункты для местной молодежи, поступающей в вузы. Отряды ухаживали за памятниками погибшим воинам, шефствовали над ветеранами войны и труда, оказывали медицинскую помощь местному населению.

В организации студенческих отрядов активно участвовало государство — органы образования и просвещения, министерства и ведомства; профсоюзы и другие общественные организации.

Организатором, наставником и руководителем студенческих отрядов с момента их возникновения был комсомол. Комитетам ВЛКСМ было поручено руководить студенческими отрядами, а потом и осенними уборочными работами.

Только благодаря Е. М. Тяжельникову прочно встал на ноги Центральный штаб студенческих отрядов ЦК ВЛКСМ. С 3 июля 1973 г. стал функционировать **на правах отдела ЦК комсомола**.

ВЫСШАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ ШКОЛА ПРИ ЦК ВЛКСМ

Е. М. Тяжельников принес в комсомол идею о создании Высшей комсомольской школы — полноценного вуза первой категории.

Через неделю после избрания первым секретарем ЦК Е. М. Тяжельникова вместе с членами Бюро ЦК ВЛКСМ принял Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

Встреча продолжалась **более трех часов**. Было поддержано много важных решений для комсомола, молодежи, жизни всего общества. Отмечу лишь самые важные. «Было решено принять постановление ЦК КПСС “О 50-летию ВЛКСМ”; образовать в Верховных Советах СССР, союзных и автономных республик, местных Советах **комиссии по делам молодежи; увеличить квоты для комсомольцев и молодежи на выборах в Верховные и местные Советы. Создать Высшую комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ**, включить в систему переподготовки кадров АОН и ВПШ при ЦК КПСС секретарей ЦК ВЛКСМ республик, крайкомов, обкомов и окружкомов; усилить внимание парторганов и министерств к деятельности студенческих строительных отрядов; создать **Центральный штаб ССО ЦК ВЛКСМ**» (там же: 104).

2 сентября Бюро ЦК ВЛКСМ решило основать на базе ЦКШ Высшую комсомольскую школу (ВКШ) при ЦК ВЛКСМ. Возложить на ВКШ подготовку и переподготовку кадров для работы в комсомоле и Всесоюзной пионерской организации, в молодежных газетах и журналах; проведение научных исследований проблем юношества, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения; методическое руководство работой республиканских и зональных комсомольских школ (там же: 284).

В соответствии с решением ЦК КПСС Моссовет выделил ВКШ 50 прекрасных квартир (там же: 310).

1 ноября состоялось торжественное открытие ВКШ (там же), которая, как и 100 республиканских и зональных комсомольских школ, внесла огромный вклад не только в подготовку и переподготовку кадров комсомола, братских союзов молодежи, но и в научные исследования истории ВЛКСМ, международного юношеского движения и т. д.

«Не скрою, — пишет Евгений Михайлович, — ВКШ была и остается предметом моей особой гордости...» (там же). «За годы существования она стала крупным учебным и научным центром, оснащенным современными техническими средствами. В 1970 г. была открыта аспирантура, создан Научно-исследовательский центр. Построены громадный учебный корпус, два общежития на 1200 мест, два 14-этажных 98-квартирных дома для профессоров и преподавателей, спортивный комплекс с плавательным бассейном, игровыми залами, 100-метровым тиром...

Разрушители Советской страны ищут золото не только партии, но и комсомола. А оно у всех на виду: ВКШ, республиканские, краевые и областные комсомольские школы, многочисленные гостиницы, Дворцы молодежи, пионеров и школьников, “Молодая гвардия” и другие крупнейшие комсомольские книжные издательства, 260 молодежных и детских газет и журналов, всемирно известные детские лагеря отдыха “Артек”, “Орленок”, “Океан”, великолепные международные молодежные лагеря БММТ “Спутник”... Всё это служило детям и молодежи» (там же).

ВКШ органично впитала в себя богатейший 25-летний опыт ЦКШ, давшей путевку в большую жизнь 30 тыс. комсомольских работников и активистов и 10 тыс. слушателей социалистических и развивающихся стран. В ВКШ получили высшее и второе высшее политическое образование более 20 тыс. советских молодых людей и около 10 тыс. иностранных из 110 стран мира. Свыше тысячи закончили аспирантуру, защитили кандидатские и докторские диссертации.

Несомненной заслугой Научно-исследовательского центра при ВКШ стал принятый 16 апреля 1991 г. Верховным Советом СССР Закон «Об общих началах государственной молодежной политики в СССР». Инициатор, научный руководитель и соавтор законопроекта И. М. Ильинский, члены временного научного коллектива В. А. Луков, Д. Р. Полльева, С. В. Алещёнок и С. Б. Пугинский удостоены премий Ленинского комсомола.

Эстафету руководства ВКШ от Н. В. Трущенко принял профессор Г. С. Головачев, руководивший ею с 1986 г., затем — Институтом молодежи. Это были тяжелейшие времена. Вопрос стоял о жизни и смерти уникального вуза.

Борьбу за его спасение возглавил И. М. Ильинский, ставший 11 февраля 1994 г. ректором Института. Игорь Михайлович и его коллеги — В. А. Приступко, С. А. Агеев, Б. А. Ручкин, Г. Я. Кулиш, В. Г. Никулин, В. А. Родионов — сумели в неравной

схватке выстоять и победить. Председатель Правительства РФ В. С. Черномырдин вынужден был отменить два распоряжения о передаче ряда учебных корпусов Российско-Арабскому университету.

Можно сказать, что Институт молодежи возродился и превратился в один из престижных вузов страны. На семи факультетах обучались свыше 4 тыс. студентов, около 500 аспирантов и докторантов. В нем трудились почти 600 преподавателей, среди них 150 докторов наук, профессоров. Существенно активизировалась научная работа. НИЦ ежегодно представлял правительству доклад «О положении молодежи в Российской Федерации».

В 2001 г. Институт молодежи получил государственный статус «Московская гуманитарно-социальная академия», а в 2003 г. — статус «Московский гуманитарный университет».

ЦКШ — ВКШ — ИМ — МГСА — МосГУ — таковы этапы развития легендарного учебного заведения. Это единственный в России пятизнаменный вуз (кабинет ректора и сегодня украшают пять соответствующих знамен).

МосГУ по праву стал флагманом негосударственного вузовского образования России.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Уж 30 лет как ВЛКСМ (якобы) «самораспустился»... Но не для Тяжелникова, миллионов его соратников и воспитанников комсомола, нынешних ветеранов. Евгений Михайлович не воспринял горбачевскую дьяволиаду и ельцинскую бесовщину, погрузившись в общественные дела и прежде всего — в работу с молодежью.

Во времена советской власти за свои труды Евгений Михайлович награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, орденом Трудового Красного Знамени, Дружбы народов.

Благодаря первым секретарям ЦК ВЛКСМ В. М. Мишину, Б. Н. Пастухову и (прежде всего) Е. М. Тяжелникову, в 1998 г. в России торжественно отметили 80-летие, а в 2018 г. — 100-летие ВЛКСМ.

В своей книге Е. М. Тяжелников пишет: «14 октября 2017 г. меня принял мэр Москвы. Сергей Семенович Собянин начинал свой звездный путь на Челябинском трубопрокатном заводе, членом бюро, завотделом Ленинского райкома ВЛКСМ. Я сообщил ему, что по рейтинговому голосованию он вошел в число **ста лучших комсомольских работников области**. Вручил мэру письмо Леонтия Рабчёнка, президента Челябинского благотворительного фонда “Будущее Отечества” им. В. П. Поляничко.

Сергей Семенович тепло вспоминал свою работу на Южном Урале и направил поздравление со 100-летием ВЛКСМ ветеранам комсомола Челябинской области, которое опубликовано в книге “Век комсомола”.

С. С. Собянин живо откликнулся на мою просьбу создать московский городской Оргкомитет “Комсомолу — 100”.

В зале “Россия” в Лужниках 26 октября прошел концерт с участием многих звезд столицы.

С. С. Собянин поддержал мою просьбу и учредил Премию мэра им. Николая Островского в десяти номинациях по 150 тыс. рублей “в целях пропаганды творчества писателя и его героической жизни”» (там же: 25).

На торжественном вечере в Кремле было оглашено Приветствие Президента РФ **В. В. Путина**.

«Уважаемые друзья!

Рад приветствовать вас и поздравить со 100-летием создания комсомола!

Этот юбилей — знаменательное событие для нескольких поколений граждан России и наших соотечественников за рубежом.

Для тех, кто с особой теплотой вспоминает свою юность, верных друзей и товарищей, общие надежды и мечты, романтику дальних дорог и запах тайги.

Мы искренне гордимся лучшими представителями комсомольского движения, которые горячо любили Родину, не по разрядке, а по зову сердца самоотверженно трудились на важнейших объектах народного хозяйства, возводили современные города, осваивали целину, строили БАМ.

Конечно, мы всегда будем помнить о подвиге героев, мужественно сражавшихся против врага на фронтах Великой Отечественной войны, в подполье, в партизанских отрядах. Именно о них — молодых патриотах созданы замечательные литературные произведения, сняты художественные и документальные фильмы, написаны прекрасные песни.

Уверен, что непреходящие ценности и традиции добровольчества, бескорыстного служения Отчизне всегда будут востребованы в воспитании подрастающих поколений, в реализации ключевых общенациональных проектов.

Желаю вам успехов в воплощении в жизнь намеченных планов.

Президент России В. Путин».

Затем — «за большой вклад в патриотическое воспитание молодежи и активную общественную деятельность» вручены ордена:

Е. Тяжельникову — «За заслуги перед Отечеством» IV степени;

Б. Пастухову — Александра Невского;

В. Мишину — Почета (там же: 94).

...Последний раз я виделся с Евгением Михайловичем 29 октября 2020 г. Оказалось, что традиционного собрания ветеранов комсомола в этом году не будет: Covid. Тогда руководство университета решило провести этот праздничный вечер «узким кругом» в наших стенах: ректор, проректоры, деканы факультетов.

Позвонил Евгению Михайловичу и пригласил его. Не раздумывая, он сказал: «Приеду». Всполошилась его супруга Инна Васильевна: «Коронавирус!..» Я объяснил, что все участники встречи — вакцинированы. Она успокоилась.

29 октября в 16.00 я подъехал к дому Евгения Михайловича в Гранатном переулке, и мы двинулись в сторону нашего университета.

Я спросил его: «Можно я открою нашу встречу?» — «Конечно», — ответил он.

Когда расселись за столом, я сказал: «Дорогие друзья! По поручению первого секретаря ЦК ВЛКСМ Евгения Михайловича Тяжельникова Торжественное собрание, посвященное 102-й годовщине ВЛКСМ, объявляю открытым!»

И был прекрасный вечер. Мы говорили тосты в честь комсомола, Евгения Михайловича, вспоминали живых и ушедших друзей, пели песни, читали стихи...

Потом я отвез Евгения Михайловича домой. Мы вышли из машины, обнялись, и он пошел в сторону своего подъезда. Не доходя нескольких шагов, обернулся, мы помахали друг другу руками, и он исчез за дверью...

А через полтора месяца, 15 декабря, Евгений Михайлович ушел из жизни.

Через год, 29 октября 2021 г., на стене главного учебного корпуса Московского гуманитарного университета установлена Мемориальная Доска, на которой написано: «Памяти основателя Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ, первого секретаря ЦК ВЛКСМ Евгения Михайловича Тяжельникова (1928–2020)».

На митинге выступили доктора наук, профессора И. М. Ильинский, С. И. Плаксий, А. А. Королев, Ю. А. Васильев, О. И. Карпухин.

ПРИМЕЧАНИЕ

¹ Предшественник Е. М. Тяжельникова, первый секретарь ЦК ВЛКСМ.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Тяжельников, Е. М., Ацаркин, А. Н., Ганичев, В. Н. и др. (1978) Славный путь Ленинского комсомола: История ВЛКСМ : 60-летию ВЛКСМ посвящается / науч. ред. Н. В. Трущенко, В. А. Сулемов. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Молодая гвардия. 588 с.

Тяжельников, Е. М. (2021) От комсорга Советского Союза. О делах и людях Ленинского комсомола / послесл. В. М. Мишина. М. : ИПО «У Никитских ворот». 770 с.

Дата поступления: 30.11.2021 г.

KOMSOMOL ORGANISER OF THE SOVIET UNION

I. M. ILINSKY

MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES

The paper presents reflections of the rector of Moscow University for the Humanities professor I. M. Ilinsky on the 2021 book by an outstanding leader of the Leninist Young Communist League of the Soviet Union — E. M. Tyazhelnikov. The author writes about the time when E. M. Tyazhelnikov headed the Komsomol organisation, describes the personality traits of the First Secretary of the LYCLSU Central Committee and his contribution to the Komsomol development. Special attention is paid to the fact that E. M. Tyazhelnikov created the Higher Komsomol School under the LYCLSU Central Committee (now Moscow University for the Humanities). The author values his long-time personal acquaintance with E. M. Tyazhelnikov and their collaboration, which lays the foundation to the author's deepest personal memories of that wonderful man.

Keywords: USSR; Komsomol; E. M. Tyazhelnikov; Higher Komsomol School

REFERENCES

Tiazhel'nikov, E. M., Atsarkin, A. N., Ganichev, V. N. et al. (1978) *Slavnyi put' Leninskogo komsomola: Istoriia VLKSM : 60-letiiu VLKSM posviashchaetsia* / ed. by N. V. Trushchenko, V. A. Sulemov. 2nd ed., revised and expanded. Moscow, Molodaia gvardiia. 588 p. (In Russ.).

Tiazhel'nikov, E. M. (2021) *Ot komsorga Sovetskogo Soiuz. O delakh i liudiakh Leninskogo komsomola* / afterwards by V. M. Mishin. Moscow, IPO «U Nikitskikh vorot». 770 p. (In Russ.).

Submission date: 30.11.2021.

Ильинский Игорь Михайлович — доктор философских наук, профессор, ректор Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Россия, г. Москва, ул. Юности, д. 5. Тел.: +7 (499) 374-78-78. Эл. адрес: iilinskiy@mosgu.ru

Ilinsky Igor Mikhailovich, Doctor of Philosophy, Professor, Rector, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-78-78. E-mail: iilinskiy@mosgu.ru